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YLEISEN TENTIN TENTTILOMAKE - GENERAL EXAM FORM

Opiskelija tayttaa / Student fills in

Opiskelijan nimi / Student name: Opiskelijanumero / Student number:

Opettaja tayttda / Lecturer fills in

Opintojakson koodi / The code of the course:

724105P

Opintojakson (tentin) nimi / The name of the course or exam:
Johdon laskentatoimi (Tentti 2.)

Opintopistemdira / Credit units:
5

Mikili kyseessi on vilikoe, opintopistemaddraksi taytetddn O op.
0 ECTS Credits is used for mid-term exams.

Tiedekunta / Faculty: Oulun yliopiston kauppakorkeakoulu

Tentin pvm / Date of exam: Tentin kesto tunteina / Exam in hours: 3 h
5.12.2018

Tentaattori(t) / Examiner(s): Sisdinen postiosoite / Internal address:
Tiina Henttu-Aho ja Marjo Vdisdnen 60yKKK

Tentissa sallitut apuvilineet / The devices allowed in the exam:

X Funktiolaskin / Scientific calculator
O] Ohjelmoitava laskin / Programmable calculator

O Muu tentissa sallittu materiaali tai apuvélineet. Tarkenna alla. / Other material or devices,
allowed in the exam. Specify below.

[ Tentissi ei ole sallittua kdyttia apuvilineitd / The devices are not allowed in the exam

Muut tenttia koskevat ohjeet opiskelijalle (esimerkiksi kuinka moneen kysymyksen opiskelijan
tulee vastata) / Other instructions for students e.g. how many questions he/she should
answer:

Kysymyspaperia El tarvitse palauttaa. Tenttiin vastataan suomeksi.




Tentissd on viisi samanarvoista kysymysta (max 30p). Monivalintakysymyksessa (tehtava 1) on vain
yksi oikea vaihtoehto per kohta. Oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen, viarastad -0.5 pistetts, ja
vastaamatta jattamisesta 0. Tehtdvan minimipistemaara on 0.

Vastaa kysymyksiin kdyttaen taydellisia virkkeita (ei ranskalaisia viivoja tms.). Laskut tulee esitta3 siten,
ettd niistd voidaan todeta, miten lopputulokseen paadyttiin (valivaiheet nakyville). Ald kuitenkaan
kirjoita kysymyspaperiin, vaan esité lasku vastauspaperilla.

Menestystal

1. Valitse monivalintatehtdvistd 1.1. — 1.6. ldhinni oikea vastaus (vain yksi oikea vaihtoehto —
vastaa erilliselle vastauspaperille). (6p)

1.1. Kustannuskasitteista:

a)
b)
c)

d)

Jako muuttuviin ja kiinteisiin kustannuksiin tarkoittaa samaa kuin jako vilittdmiin ja valillisiin
kustannuksiin.

Vaihtoehtoiskustannuksen voi yleensi paitella kirjanpidon luvuista, kunhan niihin on tehty
tarvittavat korjaukset.

Puolimuuttuvat kustannukset (semi-variable costs) ovat kustannuksia, jotka sisaltivat seka
kiinteitd ettd muuttuvia kustannuksia.

Valittémat tydkustannukset (direct labour costs) ovat kustannuksia, joita ei voida suoraan yhdistia
laskentakohteeseen.

1.2. Liittyen poistoihin:

a)
b)

c)
d)

Aritmeettis-degressiivisessd poistomenetelmdssd (summausmenetelmi) poistoprosentti pysyy
vuosittain vakiona, mutta poistoperusta pienenee.

Kustannuslaskennassa poistoja ei tulisi tehdd varsinkaan silloin, kun kirjanpidossa
investointihyddyke on kokonaan jo poistettu.

Annuiteettipoisto-menetelmdssa poiston osuus annuiteetista kasvaa vuosittain.

Elinkaaripoistot on helppo laskea ja arvioida etukiteen.

1.3. Liittyen lisdyslaskentaan:

a)
b)
c)

d)

Summalisdyslaskennassa kdytetdan useita eri yleiskustannuslisia, joiden avulla tuotteelle voidaan
kohdistaa erilaisia valillisid kustannuksia ja laskea ne tuotetasolla yhteen.
Kustannuspaikkalisdyslaskennassa kustannusten aiheutumista mitataan yhdelld toiminta-asteen
mittarilla koko yrityksessa.

Lisdyslaskennalla on taipumus kasata suurille, korkeavolyymisille, paljon ty6ta vaativille ja kalliille
tuotteille lilkaa kustannuksia ja painvastoin.

Lisdyslaskenta perustuu ajatukseen, jossa kaikkia kustannuksia pidetdan tuotteen valittéming
kustannuksina.



1.4, Liittyen katetuottolaskentaan (cost-volume-profit analysis)

a)
b)

c)
d)

Relevantti alue (relevant range) tarkoittaa tiettyd tuotantoméirin tasoa, jolla organisaation on
kannattavaa toimia.

Katetuottolaskenta perustuu oletukseen, ettd p&atdksentekohorisontti on lyhyt eikd sopeutusta
tapahdu.

Katetuotto-% voidaan laskea jakamalla myyntituotot katetuotolla.

Kriittinen piste kuvaa tilannetta, jossa muuttuvat kustannukset ovat yhtd suuret kuin kiinteit
kustannukset.

1.5. Liittyen kustannusten relevanttiuteen eri paatéksentekotilanteissa:

a)
b)
c)

d)

Jos materiaali on paatdksentekohetkelld varastossa, sen hankintahintaa voidaan piti3 sellaisenaan
relevanttina kustannuksena paatoksenteossa.

Tuotantovilineiden uusimispastoksissa niiden kirjanpitoarvoa voidaan useimmiten pitsa
relevanttina kustannuksena paatdksenteossa.

Jos ulkoistamispaatdksessd vapautunut sisdinen kapasiteetti voidaan hyddyntas, siitd saatavat
tuotot ovat relevantteja paattksenteossa.

Laadullisia tekijoita ei pitdisi huomioida paitoksenteossa, koska niitd on vaikea ilmaista
madrallisesti.

1.6. Kustannuspohjaiseen hinnoitteluun liittyen:

a)
b)

a)

b)

Kustannuspohjainen hinnoittelu kannustaa stabiiliin hintapolitiikkaan.

Lyhyen aikavalin hinnoittelutilanteessa hinnanasettajan tulisi aina muistaa kohdistaa tuotteelle
kaikki kustannukset, vaikka kapasiteettia olisikin vapaana.

Yritys, voi olla joko hinnanottaja tai hinnanasettaja, mutta ei molempia yht4 aikaa.
Tavoitekustannushinnoittelussa lahdetdan likkkeelle tuotteen omakustannusarvosta, johon lisatian
haluttu voitto-osuus.

Koskien katetuottolaskentaa:

Mitka ovat Druryn mukaan katetuottolaskennan keskeiset oletukset ja miten ne on
huomioitava menetelmia kiytettiessa? (3p)

Mitd tarkoitetaan katetuotto-%:lla, kriittiselld pisteelld ja varmuusmarginaalilla? (anna kaavat
ja selitd omin sanoin) (3p.)

Koskien kustannuspohjaista hinnoittelua.

Yrityksid kutsutaan joko hinnanasettajiksi tai hinnanottajiksi sen mukaan, miten ne voivat
vaikuttaa hinnoitteluunsa.

a)

b)

Kuvaile lyhyen aikavélin hinnoittelutilannetta hinnanasettajan (price-setting firm)
nékdkulmasta, kun yritykselld on mahdollisuus jattaa kertaluontoinen myyntitarjous. Millaiset
oletukset ovat Druryn mukaan voimassa tillaisessa tilanteessa ja millaiset kustannukset ovat
silloin relevantteja? (4p)

Mitd tarkoitetaan kasitteilld voittolisd-hinnoittelu (cost-plus pricing) ja
tavoitekustannushinnoittelu (target costing)? (2p



4. Koskien toimintolaskentaa:

Oulunsalon muovi valmistaa muovisia komponentteja autoteollisuudelle. Alla ovat tiedot kolmelle

tarkeimmalle muovikomponentille:

w X Y
€ per kpl € per kpl € per kpl
Myyntihinta 200 180 170
Valiton materiaali 50 40 35
Valittdmat palkat 30 40 30
Myydyt yksikot 10 000 15 000 20 000

Toimintojen kokonaismaarat kolmelle komponentille ovat seuraavat:

W X Y
Tilausten maara 1200 1800 2000
Asetusten maara 240 260 300
Valilliset kustannukset ovat seuraavat:
Vastaanotto/tilausten tarkastus €1 500 000
Tuotannon aikataulutus/koneiden asetus €1 300000

Laske tulos per yksikkd jokaiselle kolmelle tuotteelle toimintolaskentaa hyvéksikéyttéen.

(6 p)




5. Koskien varaston arvostamista:
Kempeleen komponentin varastokirjanpidon merkinnat yhden komponentin osalta olivat syyskuussa
seuraavat:

Johdin, JOT 7138 30.9.

Pvm | Tapahtuma Kpl | A-hinta
1.9. [ Alkuvarasto 90(40€
11.9. | Kéytetddn 60

18.9. | Saapuu varastoon 150|50€
22.9. | Kaytetaan 100

30.9. | Loppuvarasto ?

Laske aineskdytén kustannukset sek3 loppuvaraston arvo soveltamalla

a) FIFO-menetelmaa (2 p)
b) juoksevan keskihinnan menetelmaa (2 p)

c) painotetun (punnitun) keskihinnan menetelmas (2 p)

(Huom! Muista esittdd myos laskujen vélivaiheet)
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